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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
(STWiOR – 11) - Roboty murarskie 

 

Kod CPV: 45262522-6 
 

ROBOTY MURARSKIE 
 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji 

1.1 Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne 
dotyczące wykonania i odbioru robót polegających wymurowaniu ścianki działowej, dla 
projektu pt. "Remont pomieszczeń parteru Ratusza" 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3 Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności mające na celu 
wykonanie i odbiór robót polegających wymurowaniu ścianki działowej dla wykonania 
„Remontu pomieszczeń parteru Ratusza”. tj. 
 
- wymurowaniu ścianki działowej oddzielającej przedsionek od kabiny ustępowej w Toalecie 
 
1.4 Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru.  
Prace remontowo – budowlane należy powierzyć wykonawcy spełniającemu wymogi 
Rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 14 października 2015r. w 
sprawie prowadzenia prac konserwatorskich, prac restauratorskich, robót budowlanych, 
badań konserwatorskich, badań architektonicznych, i innych działań przy zabytku wpisanym 
do rejestru zabytków oraz badań archeologicznych (Dz. U. z 2015r., nr 1789) 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
 
2. Materiały 

- bloczki gazobetonowe gr. 12cm. 
Bloczki łączyć ze sobą za pomocą systemowej zaprawy murarskiej do wykonywania cienkich 
spoin. 
Wymiary bloczków zgodnie z dokumentacją projektową. 
Powierzchnia czołowa bloczków: gładka lub profilowana na pióro i wpust. 
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Odmiany betonu komórkowego: 400, 500, 600, 700 w zależności od ciężaru objętościowego 
i wytrzymałości na ściskanie. 
Beton komórkowy do produkcji bloczków wg PN-80/B-06258. 
Bloczki chronić przed zawilgoceniem. 
 
- gotowa zaprawa murarska 
Do murów niezbrojonych nie narażonych na trwałe i silne zawilgocenie mogą być stosowane 
zaprawy budowlane wapienne, cementowo-wapienne wg PN-90/B-14501; a tam gdzie to jest 
uwarunkowane względami konstrukcyjnymi – także zaprawy cementowe wg PN-90/B-14501. 
Do konstrukcji murowanych znajdujących się w warunkach wilgotnych należy stosować tylko 
zaprawy budowlane cementowe. 
 
- woda 

Do przygotowania zapraw i skrapiania podłoża stosować można wodę odpowiadającą 
wymaganiom normy PN- 88/B-32250 „Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw". 
Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST - 0 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

3. Sprzęt 

Wykonawca przystępujący do wykonania renowacji kamienia powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
 
- mieszarki do zapraw, 
- betoniarki wolno spadowej, 
- przenośnych zbiorników na wodę. 
- wiadro budowlane, 
- mieszarka lub wiertarka wolnoobrotowa (400÷500 obr/min) z mieszadłem koszykowym, 
- kielnia ze stali nierdzewnej, 
- paca ze stali nierdzewnej  
- poziomica. 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

4. Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 
materiałów. Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania 
dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i 
innych parametrów technicznych. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, 
wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz 
dojazdach do terenu budowy. 
Zaprawy należy przewozić workowane dowolnymi środkami transportu i w odpowiedni 
sposób zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

5. Wykonanie robót 

5.1 Zasady ogólne 
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Mury powinny być wznoszone warstwami z zachowaniem prawidłowego wiązania i 
wymaganych grubości spoin oraz zgodnie z rysunkami roboczymi. 
W miejscach połączeń ścian nowych ze starymi wykonać zazębione strzępia końcowe. 
 
5.2 Grubość spoin 
Nominalna grubość spoin poziomych i pionowych w konstrukcjach murowanych 
wykonywanych przy pomocy zapraw cementowo-wapiennych nie powinna przekraczać 12 
mm z odchyleniem +3 mm oraz -2 mm. 
Spoiny pionowe uważa się za wypełnione, jeśli zaprawa sięga co najmniej 0,4 długości 
spoiny. 
Mury tynkowane należy wykonywać na spoinę niepełne, pozostawiając spoinę niewypełnioną 
zaprawą na głębokości około 15 mm od lica ściany. 
 
5.3 Tolerancja wykonania 
Przyjmuje się tolerancję wykonania murów. 
Dokładność pomiarów odchyłek geometrycznych powinna wynosić ± 1 mm. 
 
Odchylenia poziome usytuowania podpór i elementów powinny być mierzone w stosunku do 
osi podłużnych i poprzecznych osnowy geodezyjnej pokrywającej się z osiami ścian lub 
słupów. 
 
Odchylenia pionowe wzdłuż wysokości budynku powinny przyjmować wartości różnoimienne 
w stosunku do układu odniesienia. W przypadku stwierdzenia odchyleń o charakterze 
systematycznym należy podjąć działania korygujące. 
 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów i usytuowania ścian nie mogą być większe niż: 
- wysokość i długość każdego pomieszczenia ± 20 mm 
- usytuowanie ściany w planie w stosunku do osi pomiarowej ± 10 mm 
- odległość sąsiednich ścian w świetle ± 15 mm 
- wygięcie z płaszczyzny ściany ± 10 mm  
 
Dopuszczalne odchyłki grubości murów nie mogą przekraczać ± 10 mm. 
 
Dopuszczalne odchylenie ścian murowanych od płaskiej powierzchni (zwichrzenie i 
skrzywienie) nie powinno być większe niż 5 mm na odcinku całej ściany. 
 
Dopuszczalne odchylenie wymiarów otworów w świetle ościeżnic nie powinno być większe 
niż +15 mm, - 10 mm. 
 
Dopuszczalne odchylenie murów o długości L (w mm) powodujące jego skośność 
(odchylenie od obrysu) w płaszczyźnie nie powinno być większe niż L/100 ≤ 20 mm. 
Dopuszczalne odchylenie w usytuowaniu.  
 
5.7 Ścianki działowe 
 
Ścianki działowe powinny być połączone ze ścianami za pomocą strzępi zazębionych 
krytych, a zbrojenie zakotwione w spoinach nośnych na głębokość co najmniej 7 cm. 
 
6. Kontrola jakości robót 

6.1 Zgodność z dokumentacją 
Roboty  powinny być wykonywane zgodnie z dokumentacją projektową, uwzględniającą 
wymagania robót i określającą rodzaj podłoża. 
 
6.2. Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez za-
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świadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym 
równorzędnym dokumentem. 
 
7. Obmiar robót 
Jednostką obmiaru jest: m2 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST -0. „Wymagania ogólne” pkt 7. 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, Specyfikacjami i 
wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem 
tolerancji dały wyniki pozytywne. 
 
9. Podstawa płatności 
 
Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane 
przez Inspektora nadzoru mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7.  
Ogólne zasady podstaw płatności podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt 9. Płatność 
zgodna z warunkami umowy. 
 
10. Zbiór norm i przepisów 
 
- PN-90/B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
- PN-EN 771-4: 2004 Wymagania dotyczące elementów murowych. Część 4: Elementy 
murowe z autoklawizowanego betonu komórkowego. Dokumentacja architektoniczna i 
branżowa. 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych tom I – 
Budownictwo ogólne część 2. 
 
 
 
 
 


